信阳祖

张灯结彩庆国庆

责编:肖东 保仓 照排:金霞

邮箱:xyrbshxy@163.com

□朱 凌

印象中过"十一",总能看到许多单位门 前彩旗飘飘、大红灯笼高悬,以及用红色条 幅拉着的"国庆节快乐"的标语。特别是到了 晚上的时候,远远就能望见。这样的情形,一 度让我感到快乐,或许是因为"十一"放假, 父母总会带着我去县城改善生活,同时也会 给我买上两个小灯笼,挂在门前,一家人像 过节一样。

那时正值上世纪80年代初期,多数人家 成一个传统的节日来过。 都不很富裕,能够进城改善一下生活,实在是 一件让人高兴的事情。通常情况下,父亲会在 餐馆里给母亲点一份牛肉汤,给我点一份小 炒肉,而他自己则吃一盘最便宜的青菜。

岁月的流逝,往往是在不经意之间。不 知从什么时候起,再也看不见单位门前的彩 旗和大红灯笼了,也再也看不见那用红色条 幅拉着的大红标语了。许多单位都不再以这 样的方式庆祝国庆了,更多的人,都将它当

曾几何时去县城改善生活,再也不像当 初那样,非要等到过年过节,想去了,什么时 候都可以去。日子在一天天地好转,生活也 越过越好,就连母亲都说,现在的生活远比 二十年前要好得多。

父亲说:"那还不是党的政策好,让老百 姓过上了好日子。"是啊,日子好了,父亲的 心也舒坦了,赶上了好的政策,父亲的生意 是越做越好。这要在二十年前,可是想都不 知道,懂得珍惜今天的好日子。

敢想。可现如今,却真实地发生在身边。

而我也在这样的变化中,慢慢地长大, 从事着自己喜欢的职业。童年的那段时光, 在脑海中渐行渐远。甚至于,有时想起来,居 然有种不真实的感觉。那飘扬的彩旗、高挂 着的灯笼,还有一家三口骑自行车去县城的 情景,以及父亲给我买的小灯笼,都像是在 做梦。可我却知道,一切都不是梦。那曾经发 生过的故事,还有童年的记忆,都真切地发 生在我的身上。

如今,又是一年国庆。超市商场里,也都 洋溢着节日的气氛。回到家中,远远地就看 到阳台上挂着两个大红灯笼,我想肯定是父 亲,因为,每年他都会以这样的方式迎接国 庆。而我也打算买两个小灯笼给女儿,告诉 她,妈妈小的时候,曾发生过的一切。并让她

□张祖喻

"西花厅——红岩儿女联谊会" 参访团一行数人在参观颖超大姐的 祖居后,又来到了颖超中学,向颖超 中学捐书。这是一个规格很高的参 访团,成员大多是前党和国家领导 有的是革命烈士的后代, 他们大多 年近花甲,但身世显赫,依然有很高 的社会地位。在人们的印象里,这些 人应当衣冠楚楚,气度不凡。在举手 见了,不要说高官,就是稍有名气的 人,哪一个不是牛气冲天?他们矜持 造作,把自己装饰得十分霸气,十分 另类。可这一行人太出人意料,他们 也没有一般名人的不可一世,甚至不 至真至诚的原因所在。 如现场的一般教职工那般讲究。他们 图书捐赠仪式上,他们都很自然地排 成两队,双手放在小腹前,认真听颖 师生挥手致意……

种可贵的生活品质,让人们感受到 功,圣人无名。

真实生活的内涵。人们总是不断地 追求生活的品质,其实,有品质的生 活是一种不伪饰、很真实的生活。这 种生活一切出自本心, 不为外物所 累、不造作,没有功利,这种生活如 一块绸缎,质地光滑,自然熨帖。生 活中很多人失去了这种真实, 总是 人的后代或他们身边的工作人员, 喜欢把自己一味地包装起来,衣着 是名牌的,车子是豪华,房子是顶级 的,形象是显赫的。包装的结果是失 去了自我,失去了真诚,失去了自 然,连同失去了灵魂,使自己成了一 投足间都透着一股非凡的气质,他 只非兽非鸟的蝙蝠。这种生活,与其 们一定应当是神情肃穆、不苟言笑、 说是一种造作,不如说是一种脆弱 傲视一切的。生活中这种现象太常 因为脆弱,所以掩饰;因为脆弱,所

我们需要一种真实的生活,唯 有真实,才能坦然,才能从容地面对 生活中的诱惑与纷争, 为官才能做 太普通了,几乎没了个性,不修边幅, 到权为民所用,为民才能做到奉公守 衣着朴素,不是名牌,不新潮,也不气 法。这种生活与其说是自然,毋宁说 派,既没有一般艺术家的长发披肩, 是自信,这或许就是很多伟人、名人

这是一种有质地的生活。犹如 朴素大方,有说有笑,态度真诚平和。 野山茶,上市就为人所青睐;又如山 泉淙淙,不需伴和,自有悦耳之声

"西花厅——红岩儿女联谊会 超中学校长的讲话。仪式结束后,一 一行走了,他们在给颖超中学捐赠 位女士落在队伍的后面,没有顾忌地 图书的同时,更馈赠了一种纯真的 拎着包一路小跑,不时回头向在场的 生活品质:做人,要追求一种有质地 的生活。这种生活或许就是庄子《逍 参访团走了,但他们留下了一 遥游》中的境界:至人无己,神人无

中国老头

"两个老太太"的故事,上世纪 七八十年代开始流传,让国人深感惭 愧。很佩服外国老太太租房而住,一 子、享受着高质量生活的智慧,同时 也对中国老太太一生勤俭、节衣缩 中国老太太攒钱……烦不烦呀?"

满屋子的人都在尴尬地笑,我 却在想:时代真的变了,社会发展真 快。是呵,在房子在中国大地上特别 是在都市里成片成批地疯长、房价 如芝麻开花般节节攀高的今天,居 见鬼,说风凉话不是?

猛不丁地,我想起了身边的一 个老头的故事。我打了个寒颤。心里 透视出当今中国社会的一个侧面。 为引人关注,我想为这个故事起个 名。夸张一点,就叫"中国老头"吧。

是这样的:这中国老头瞅着房 价趋高,家人收入较低,且自己年岁 渐大,很担心日后生活困难,入不敷 出。于是于数年前认购了一套住房,

期盼日后能通过出租房屋增加一些 财产性收入。除用全部积蓄交了预付 款外,又向银行贷款数万。银行每月 从其微薄的养老金中划出比例不小 的一笔款子,还本还息。不久,房屋建 边工作一边还贷, 但一生住着好房 成并交付, 这让中国老头大喜过望, 认为此后自己可暂居旧所, 先将新房 租出, 用所收租金充抵部分房贷。如 食、刚攒够买房钱却撒手西去而悲叹 此,开始还贷以来的紧巴日子便能缓 不已。但是现在,谁再提"两个老太解。然而,事实却是:他儿子与别人签 太"的话题, 肯定让人生厌。某日, 我 了租房协议, 房租由儿子收取, 所收租 八岁的外孙女刚听别人说出"两个老 金分文未交给这个中国老头用于归还 太太"几个字,便一边捂耳朵一边喊: 房贷。中国老头仍需一边还贷一边过 "烦死了!烦死了!外国老太太租房, 紧巴日子。这叫什么呢?叫儿子坐收房 租,中国老头生命不息还贷不止。

打住。故事当然还有后续,但不 必说了。你别以为这个故事只是个 事,可以说是数不胜数。报纸的民生 版上、电视的民生节目里,你会时有 有其屋,正成为无数都市漂流者、农 所闻、所见。当然,总体上说,中华民 民工、刚毕业的大学生、城市里低收 族是文明礼仪之邦,讲孝道、重亲情、 入者和住房困难者的梦想。此时此 有义气。至于为什么会出现如此之多 际,谁再说租房好啊,当房奴好啊, 的"啃老"、重利、忘义等与传统美德 相悖的现象,真的很值得深思,真的 很需要道德批判

我希望"中国老头"的故事有别 想,这个故事也许会从另一个角度, 于"两个老太太"的故事,引起人们对 类似的社会现象给以新的审视。



兴利除害成为全县人民的夙愿

从建国初期到改革开放的年代

淮河治理实现了三次移民大搬迁

垒堤筑坝千里长堤锁蛟龙

广辟水源万里长渠润良田

我们辛勤管护,开闸放水

化解了一次又一次的大旱

我们科学调度,指挥若定

抗击了一次又一次的洪患

"宁肯苦干、不愿苦熬"

是我们追求的人生境界

"厚德载物、止于至善"

今年党中央发出了加快水利建

我们又迎来了加大水利设施投

在贯彻落实科学发展观的时代

我们抓住机遇,快速发展

史灌河的可研立项

中小河流规划治理

节水改造深入田间

安全饮水遍布全县

水资源的合理利用

移民扶持二十年不变

50多座水库的除险加固

梅山灌区的续建

是我们的行为标杆

设步伐的一号文件

入的新机缘

多少个日日夜夜啊

星星伴我,太阳做证

面对沧海横流

走在路

□杨丽华

我家住在浉河公园隔壁,阳 台正好对着那一片青翠的竹林, 每天清晨,伴随着公园里传来的 欢快的音乐声和长长的吊嗓子 声,还有声声清脆的鸟鸣以及窗 外吹来的带着竹香的清风,我开 始了新的一天。

洗漱、做早餐、喂孩子饭,时 间总是那么紧张。日子就像一杯 淡淡的白开水匆匆忙忙而毫无 波澜。蓦然回首,才发现本来很 喜欢晨练的我,连步行上班这个 小小的愿望都很久没有实现。

又是一个晴朗的早晨,趁着 孩子还在睡梦中,时针刚指向七 点钟,我悄悄地走出家门。刚下 楼,只见有些晨练的人已经手提 着青菜回家了。出了小区大门, 来到了繁华的东方红大道,由于

离上班时间尚早,加上孩子们已 经放假,车行道上没有了往日的 喧闹,倒是人行道上有许多行色 匆匆的人。穿着舒适的平底鞋, 迈着轻松的步伐,有的人手里还 拿着早餐边走边吃,看来喜欢步 行的人还真不少。穿过东方红大 道就来到了宽阔美丽的关桥。虽 然是夏天,走在桥上时迎着水面 吹来的凉风,竟然有一丝寒意, 桥下的河里,有几只小舟正在那 捕鱼,由于政府环保意识的增 强,浉河一天比一天清,鱼儿也 逐渐爱上了这里。

庆国庆(剪纸)

来到了沿河大道,我沿着河 边的林荫小路缓缓而行,高大的 垂柳伸出长长手臂抚摸着我的 脸,岸边有许多健身器材,有人 在转动着身体,有人在舒展着歌 喉,有人在随着优美的音乐翩翩 起舞,看到这焕发着勃勃生机、

充满着对生活热爱的场面,我不 由想起俄曼在《青春》一文中开 头的几句话,"青春并不完全是 人生的一段时光,它是一种心理 状态。它并不完全指丰润的双 颊,鲜红的嘴唇,或是伸屈自如 的腿胫,而是意志的韧度、理想 的特质、情感的蓬勃。在深远的 人生之泉中,这是一股新鲜沁凉 的清流"。我觉得这步行的人、这 晨练的人竟都是那样的年轻,他 们不也在诠释着青春的含意吗?

叶呈基 作

走在路上,我天真地想:如果 我们能稍微放慢一些节奏,去听听 花开的声音、鸟的耳语,让我们的 心灵有一丝舒缓,如果我们能卸去 现代文明的盔甲,走出冰冷的汽 车。去享受自然界带给我们的这一 切,那应该也是一件乐事吧!

八点钟我正好来到了单位,这 时的我身心感到十分放松,此刻喷 薄的朝阳正照射着庄严的办公楼。 太阳每天都是新的,我甩掉身上的 尘埃,开始了我一天的工作。

有时间,我还想步行。因为, 走在路上,风景独好!

给女儿起名叫国庆

1988年10月1日上午11点,女儿 字呢?"

一渴望的就是想看到女儿。

我试着摸摸身边,惊呼起来: "女儿呢?"

耳朵炫耀似地说:"女儿真漂亮!"

儿啊!"我又惊奇,又兴奋。

妈妈风风火火地进门来了。她 抱起我女儿爱不释手地夸道:"你看 这孩子,天庭饱满,地额方圆,凭长 相就知道她长大一定不简单。"妈妈 点着头,嘴里不停地发出"噢—— 噢——"的声音, 哄我女儿叫她姥 姥,完后她头一扬,手一抬,对大家

接过来轮流抱。丈夫接过时,他突然 想起来问:"真的,给女儿起什么名

出生,来到人世。 医护室里,沉睡中醒来的我,第

丈夫快步过来,弯下腰来告诉 我:"对面床上呢。"于是他贴近我的

我侧过脸去,第一次看到满头 黑发、粉红脸色的女儿。看到她时, 她正睁开双眼,嫩白的左手挣脱蓬 松的襁褓,之后将食指放在嘴里正 "叭吧叭吧"地吸吮呢。"多馋嘴的女

宣告:"我当姥姥喽!"

妈妈抱罢女儿后,大家一个个

一时间,大家围着这话题七嘴

八舌议论开来。姐姐说,希望她长大 爱读书,成为国家栋梁之才,叫端书 吧。弟弟说,希望她长大能习武,弘扬 武术国粹,叫爱武吧。婆婆说,女孩子 的名字就得有女人味,起个花啊、梅 啊、静啊的都好行。我丈夫问:"你们 知道今天是什么日子吗——'国庆 节',新中国诞生的日子,我女儿刚好 这一天出生,就起个有纪念的名字叫 国庆吧。"大家听后,一致赞成。

说来也巧,丈夫话音刚落,远处 的广播喇叭里传来《歌唱祖国》的嘹 亮歌声:"五星红旗迎风飘扬,胜利 歌声多么嘹亮, 歌唱我们亲爱的祖 国,从今走向繁荣富强……"

"国庆,国庆——"丈夫激动地 抱着女儿,甜蜜地喊着她的名字对她 讲:"听见没有,这歌也是为你唱的!"

看着被爱包围着的女儿,幸福 吉祥的话语脱口而出:"亲爱的女 儿,你与祖国同生日,祝愿你的明天 将与祖国的美好未来共成长。

水是生命之源 水是生产之要 水是生态之基 水是地球的母亲

水是人类的祖先

五十万年前, 当人类篝火燃起 的时候

水在阳光下激荡流淌 水犹如甘甜的乳汁哺育了华夏

水又如同野兽时刻威胁着大江

南北

大禹啊,是你三过家门而不入

开辟了人类历史治水的纪元 孙叔傲, 是你决期思之水而灌

李冰父子, 是你远眺洪水的殚 精竭虑

而修建举世闻名的都江堰

善治国者必先治水 共和国的开创者有着精辟论述 长江要高峡出平湖 黄河,要把黄河的事情办好

海河,要根治 淮河,一定要修好

南水要北调 沿着伟人指定的方向 新中国的拓荒者书写了一幅幅 水利建设的恢弘画卷

长江说

淮河说

平原的最大粮仓

珠江说

的魔力而沧桑巨变

历史验证

凡是水利衰减的岁月

凡是水利兴旺的时代

方的土地

黄河说 我有三门峡、小浪底枢纽不会 再让洪水恣肆泛滥

我有临淮岗控制、成为黄淮海

我正用云贵高原的雪水浇灌南

共和国的大地啊, 正是因为水

正是中华民族遭受磨难的时候

大象固始是中华民族的一个摇篮

我有三峡大坝、正用我的血液 我们的明天任重而道远 正点亮城市的万千灯盏 我们的肩上承载着170万百姓 的梦想

> 我们继往开来 迎接新的挑战

让我们以大禹治水的精神 谱写"一城两区"建设的壮丽诗篇 让我们以夸父追日的执着 精心打造"和谐水利"的保护屏障 让我们踩着催人奋进的鼓点 奏响"千秋伟业"的治水华章

开创新时代的水利人啊 永远要牢记水利无小事, 责任 正是中华民族发展的鼎盛时期 大于天

> 让我们携手奋进 再创水利辉煌的明天



图为黄春归正在忙于公司业务

□夏晓辉 文/图

1968年农历正月19日,黄春归 出生在新县新集镇一个交通闭塞 的农民家庭——黄湾村。父亲是教 师,兄妹五人,他排行老三。由于是 子的出生能给他今后的生活带来

但命运之神并没有光顾这位 失利;在村办小学当代课教师又怀 才不遇;首次闯广东落魄他乡……

子!" 黄春归回忆起那年闯广东时 身上只剩下两角钱,到如今还心有 余悸……

又渴又饿 井水救命

教书的黄春归收到一位正在广东 打工老乡的来信,叫他到广东某 玩具厂打工。他星夜兼程地来到 这个玩具厂,一看傻眼了,玩具厂 全是清一色的女工,男工不招。身 上只带200块钱的黄春归只好就 下。这样住了几天,黄春归有些挺 赶了出来。 不住了,到广东来连吃带住已花

掉他100多块钱,他想:这样下去 肯定不是办法。于是,他又在一位 老乡的引荐下,坐车去东屏花厂 应聘。到了一片荒野的地方,司机 突然喝令黄春归下车。黄春归问 东屏厂到了吗?司机说到了。谁知 冬天出生,有点文化的父亲希望儿 道这是广东黑车司机耍了一个滑 头,把他当"猪仔"丢下了车。一打 春天,就起名叫"春归"。寓意:春归 听,离东屏还远着咧!要命的是, 的人生就像春天的花儿一样永开 此时的黄春归身上只剩下两块五

年少的小春归。1987年他高考三次 小卖部买了一包方便面和一支冰 板娘管事。时候久了,黄春归发现 棍,身上只剩两角钱……

"那个时候简直不是人过的日 一口井,见到一村妇在井旁洗菜, 洋洒洒写了一份建议书,从厂里管 找来一只水桶,打了满满一桶水。 他扒在桶边足足喝了大半天,暂时 缓解了疲惫和饥渴……在村妇的 1993年一个偶然的机会,正在 指引下,又继续前行。大约走了几 个小时,终于问到了这家东屏花 厂。到花厂去应聘,黄春归又吃了 闭门羹——男工不要。

第一次进厂 工资每天七块三角钱

老乡借钱帮他租了一间又阴 暗又潮湿的小房子,可刚刚住下, 近找了一家每晚10块钱的旅社住 又被村里治安队以查暂住证为由

辗转周折,他终于进了一家港 货装上货柜入关。

资企业的灯泡厂。说是进厂,倒不 如说是当"劳改犯"。这个厂规模不 大,正在扩建,黄春归理所当然地 被安排去拉土方、建厂房,工资每 天七块三角钱。

一天拉土时,黄春归在泥土地 上重重地滑了一跤,摔得他鼻青脸 肿,浑身酸痛。他找到工厂主管,说 什么也不愿干, 主管看他体质瘦 活! 小,暂时把他留下在厂里干杂工和 当临时保安员。

210.90元钱的工资。他高兴了好一 阵子,你猜那天他想干什么?喝酒! 包花生蚕豆。一尝,没劲!连瓶子都 砸了……这是黄春归来广东最奢 侈的一次消费。

直言进谏 上书老板

干杂工对于黄春归来说虽然 不是他情愿要做的,但比较而言, 比在工地上下苦力强得多。最起 码,工作灵活性大,又能了解工厂 的很多生产工艺流程。这是一个港 又渴又饿的黄春归走到一个 资企业,老板很少来,基本上是老 厂里管理混乱,人浮于事。一天夜 走到一个村落,看到院子里有里,他利用晚上不加班的空隙,洋 黄春归说明来意,村妇二话不说,理漏洞,到怎样整改,直接上书给 老板娘林太太。末了,他对林太太 说:"我是教师出身,我看出厂子里 有很多问题,我不希望这个厂子被 一帮人折腾垮掉!"

在干杂工不到九天的黄春归 突然接到副总的通知,说老板要见 他,并安排他组建一个品管部。

所谓品管部,就是测量灯泡光 源电压,找出不良品。

临危受命。黄春归拟定了一个 检测方案,为了尽快出货,他三天 三夜都没休息,提前完成一批成品

从品管又降职到普通职员

黄春归的一腔热情,虽然在时 间上打了一个翻身仗,但由于经验 不足,监管不力,他部门的员工出 现了差错,不良品太多,被国外客 客户对他不错,在企业危难时,客 户罚款8000美金。第二天,老板下 户每次都来看他,给他鼓励,让他 了一张通知单,黄春归从品管部一 渡过难关。 下子降到普通职员——下车间干

委屈。但这位血气方刚的老区汉子 干了一个月, 黄春归领了 并没有倒下,而是默默地干好着他 普通员工的本职工作。

他买了一瓶广东石湾牌米酒和一 厂搬迁,在工厂搬迁时,由于体力透 万元增加到2000万元以上。他所生 支,他得了一场大病,被诊断为急性 肝炎,黄春归无奈地请假休病。

是金子总是要发光的。之后的 日子,黄春归病愈后又回到这个厂 子,通过自己勤奋和好学,他得到 老板的器重。其间由统计员到仓管 员,从采购员到业务部,从业务部 又安排到外贸部搞灯带跟单和外 发加工……

另起炉灶 自己当老板

还得感谢那家港资企业给我提供了 一个学习和锻炼的舞台。如果没有 过去那家灯泡厂的打工经历,也就 吝啬。他老婆讲了一件事:2008年 没有我如今的德冠公司。"黄春归说 建厂初期,为了让新进员工尽快掌 到这儿,脸上洋溢着感激和自豪。 2006年,黄春归打工的这家公

司由于董事会意见分歧,加之受金 融危机影响,股东要求撤股,公司 面临倒闭。

又找了四个合伙人,打算在东莞开 一家自己的工厂,起名叫:东莞德 冠电器有限公司。合伙开厂并不像 黄春归想得那么顺风顺水,他的三 个股东只是图有虚名,根本没投进 钱来,工厂运转不到半年,已亏空

186万元。好在他的原料供应商支 持了他,先期给他铺货。由于他的 为人好,客户的现金单主动给他 做,利润单给他做。飞利浦照明的

由于诚信经营,公司外单供不 应求。2009年,他又增加了几条生 突然间的降职,让黄春归很受 产线,不到两年,他扭亏为盈,还清 了186万元的外债。

事业有成 心却千千结

如今,黄春归的企业已步入正 那一年,随着工厂规模扩大,工 轨,产值和销售额由2010年的1000 产制造的各类特种灯泡、装饰灯泡 以及卤素节能灯在日本、美国占市 场份额80%以上。

工作之余, 黄春归在给员工培 训时经常讲:做人要学会感恩。也正 因为如此,他从企业的利润中,每年 都要买一台车奖励优秀高管;每年 还拿出10万元现金奖励员工……

公司的员工说:黄总办厂四年 了,我们的切身利益一天比一天 "打工虽然不是我的选择,但我 好!工资调高了、伙食改善了、宿舍 装空调了、住宿条件优越了……

> 黄春归为员工培训花钱从不 握生产技术,他把全家唯一一张银 行存款一万八千元的生活费全部 取出,并请来高管讲课。为此,全家 节衣省食地度"饥荒"几个月。

> > 黄春归是位血性男儿,他最大

黄春归于是辞职。出来以后, 的遗憾: 因为夫妻二人在外打拼, 他拿出靠打工积蓄的几十万元钱, 让15岁的儿子待在家里成了留守 儿童;他还有一个愿望,希望能尽 快找到那年闯广东时为他打水度 命的那位村妇……

风起潮涌老区人